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Tafet 4.

Aus der Geomelrie.

P S Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichsaitig.

. U= 4.s F=s-s "
-N = K S = % = U‘.4 S = F
= Seite .
Coomiung.  D9S Rechteck.
F =Fl&che, rechtwinklig, ungleichseitig.
U =(l+b)2 F=1-b
% N U :
b l = 5 —_ b L = -—b— = F: b
U F
\ /7 b = 5 | b = T =F:1l
L.Lénge.  Der Rhombus, die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
x 3 U=4-s F = i'h
= U : 4 S = F = F'h
h
T Aoct+AR=180° h=L =Fis
A
il Das Rhomboid, Parallelogramm.

. schiefwinklig 4 ungleichseitig.
h=Hdhe. U=(l+b)2
- =Y _
[ = 5 = b
AX APB=180°

Das Dreieck.
F = 9-h o 2F h = 2.F

J —
I

2 A
A0+ A BA = 180° 4
A =180 (A B+244%) b+c)
AR = 180 (40(+A/g) b=-U—(O+C)
4'5‘“180 ~(Ax+AB) c=U-(a+0)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleich-
schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

o C
o
CQ

a=g
g =Grundlinie. )
h=Hbhe. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 23
ebenso flir andere Flachenformeln verwendbar.




d.=lange Diagonale.
dg=Kurze Diagonale.

s4=lange Seite.
s,=kurze Seite.

d=Diagonale

d = Durchmesser.,

r = Radius.
M= Mittelpunkt.

Das Drachenviereck .

Tafel 2.

U=(s,+5s,)2 = dzd’
8, = % - S, d,= 2—;
_ U _ 2-F
$;= 7 ~ S 9= =g,
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
. - > )vv F = dqzodt
4 d=V2.F a dy= 2&:
B2,
d=Diagonals, d,=lange Diagonale. Kiges d.,F
d,=kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregelmdassige Viereck,
_ (hatha)ed 2:F
i F="5 d=pm
2 2-F 2:F
A X+ 4[3+4'5\+4<5 =360° U= tsusvsw

o <E
3N

ha= HEhe 1 AX=360=(ARAR+A408) b =U-(usvsw)
h,=HOhe 2 u.S.w. U.S.W,
c-be Das Trcpez
af _(Peipdh o 2.
2 (P41t py)
: -ZE o, peifop,
Q=Py
P4= grcass»rssp Parallele, 40‘*4f3+A?+Aé =360° U= a+b+c+d
Py=Kleine Paraliele. A X=360=(XR+A5+40) a=U-(b+c+d)
h = HOhe. u.s.w. U.S.W,
Der Kreis.
O\ U=d-I U= 2.r-3
d = YU = M
M d= 7 =T
_ e~ d-d- n _ U-uU
F=rra= Z = A%

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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e o s

r = Radius.

b =Kreisbogen.
= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire

des Kreisrings.

M= Mifttelpunkt,

R = Ausserer Radius.
r = innerer Radius,
a = radiale Breire des

Kreisringsflcks.
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

S

B

Tafel 3.

Der Kreissektor.

b_Ud =d".ﬁ.'0(=l'ﬁ-i'oc
360 360 180
o= £:360 _ b-360 _ b-180
U a-n r-n
_ b-r o 2:F 2:F
Py~ L85 ST
Forrdid _dd ot _ _UU
360 4.360 4.71-360
= F:360 _ F-360.4 _F-360-4-T
Crer. T d- d 'JT U-uU

r=

F-10 } F-10-%
5.\0(5 d=1. R U_12\[ =

Der Kreisring.
F=(R+r)(R=-r)1
=(R+r)a-o
= (2.r+a)ad=(d+a)a-q
=(2:R-a)a=(D-a)-a-1

Das Kreisringstlck,

F=(R+r):R-r)T 5=
=(R+r).-a-J- -3-%%-
= (2-r+o)-a-’.ﬁ-§<— = (d+a)a JL-g%CO—
= (2-R-0)-orfl- & = (D - a)lo- T2
Die Ellipse,
F=ab-
= bFJL 0= oF‘T
a = halbe grosse Achse.

b = halbe Kieine Achse.
Der elliplische Ring.
F=(ab-m-n)d

halbe Achsen der dussern Ellipse.
halbe Achsen der innern Ellipse.

G,b =
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Tafel 4.
Das unregeimdssige Vieleck.

Umfang = Summe caller Seiten.

Fidche = man zerlegt die VieleckfiGiche :

Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnert diese Teile und
addiert die Tenresulrc:re

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwmkhg errichtere Hohen zu
den Eckpunkren in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzelin und addierr
die Teilresulrare .

Das regelmadssige Vieleck.

U= n:s Nn = -!-Js- s = —E—
n:s-r _ 2-F
- 2 2 o >F
nn;‘m:;k's e o
= RAQIUS d. UMKreis. o
r =Radius d. Inkreis. Ad= "%Q Aﬁ’ =180 -3 «
n = Seitenzahl. 4
s = Vieleckseite. Der Wurfel.
A= Zfenl'r‘iwir.mkel. K
B= Vieleckwinkel. K=12-k k = i K12
M= kek-4 k =5 = SYM
O = k-k-6 k =\
o 3
J=kk-k » k=VJ
K KERrE. Der Quader.
" Ranreniange adad LRl L
M =Mantel. ‘ I = -g— - (b+h) ebenso bundh.
0=00b lache.
3o ommar M= (Lro)-2:h 9
! l ='2_.'ﬁ_'bs ebenso b N =__2-(l+b]
: h O=(l-b+l-h+b-h).2
/,lL ______ |, = (% b- h) (b+h) ebenso b undh,
o ° J=Llb:h
_ _J =9 -
L=Léjnge. L= b-h o L-h h L T b
g"'Bﬁe'l’e- #) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch 3;
= Hohe.

ebenso [ur andere Jnhaltsfor'meln verwendbar.
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K = Gesamt -
kantenlGnge .
h=Hbhe.
Nn=2ahl der
HOohenkanten.
U=Umfang det
Grundflache.
G = Grundflache.

r=Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.

U =LImifang:

G= Grundﬂﬁche.
M = Mantel.

O =0Oberflache.

3 = Jﬂhcl]_ a

I
[
|
[
|
|
|

) CHN—

-

= Héheh.

N = Zah! der Hohen.

G,= Grundflache.
G,y= DeckflGche.

Tafel S,

Das Prisma.
Regheh pup K—2
_ K=n:h -2:U - K=2:U
U= 5 0= P h = =
M=U-h
_M ™M
U= e h=T
O=M+2-G
M= D =246 6= ;M
J=G-h
_J _J
G=1 h=+
Der Zylinder, die Walze.
M=Uh=di-h=2ri-h
B s it sy e Lo g
u  d-aT T 2rT
_M __M __™M
U=® d=x5% r=7n%
0=M+2-G
= (h+%)-U=(h+ -g—)d T=(h+r)-2-r-T
J=0G-h
= rorQeh = SRR - UUN
he 9 _ _4-3 4-3-9
ST r & T d-doa U-u
J o' I 2%
r T d=2 W L = 2 ==
Das schiefabgeschnittene Prisma.
—- U(h4+h +.-.+hn)
M= ~
b= hL'JM —[h2+h3+...+hn) ebenso h,,h;,...h,
_ n-M™M
U= (hy+hy +...+h,)
O=M+01+G,
5 = Ga - (Na+hy+...+N,)
= N
- n-
C,= (N4+Ng+...+N,)
hy= ﬁé_:l_ ~(h,+hs+...+h,) ebenso hy,h,,..,n,
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

e

M = U-(h£+h2) = d'ﬁ-(gﬁhﬂ = r-J-(hy+hy)
_2-M 2-M ™M
h-| = '_l'J_ h ad- L h2 t“-fﬂ.' h2 ebs'hQ
_ _2:M = ol P .
U - (h1+h2] d - (h4+h2)'ﬁ ¥ (ha""hz)'jt
. Kleinste Hihe O =M+G+G,
,=Kileinsre Ro ' ”
h,=grdsste Hohe. Jd= Gar (furhgl (;4+h2)
G,=Grundfidche. r-r-J(ha+hy) _ d-dT{hthy) _ U-U-(h
_ o s 2 17Ny 1+ha)
G,=Deckfl&Gche., = 5 ) B9
' 2¢g _ .83 _ 83 JL
h,= rrJL -, ad-a-s h2 —h, ebsh,
2-7 2-3-3
r —v(h1+h,] Ry " (hy+hg)-3 U=2. (h4+h)
Der Hohlzvlinder.
J=(R+r)(R-r)it-h = (R+r)-ad-h
R =&iussere£ Radius. =(2r+a)a-Th =(d +O) Q- 3-h
r =innerer Radius. — (9. D) A9 KR — T,
Q = Wandsrdrke., , = (2R O,) a-th =(D-a)aih
Die Pyramide.
_ U-sh 4o D _ -
M= = U= sh="g—
O M+G
- G-h - 9J - 9-J
J = 3 G = = h = 5
Der Kegel.
_ Ush _ dtsh _ =
sh= Seitenndhe. M==—=—%—=rlsh
n=Hohe. o o 22M _2-M _ M
T U T ann T ored
_2M _2-M _ M
U= sh d= sh-T Pk sh-JU
O=M+G = (sh+r)r-Xt
— G-h
o = 3
_rrfh _ ddfh . U-Uh
- 3 - 12 120
he 33 _ 123 _ 423.0
sh=Seitenhdhe., Fr-3 d-d-n U-J
h=H3he. BHeg) _ 3-J 3.-J9
r=Radius, r'_'“h.jT d=2 A1 U=2 n




Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M = (U+u)-sh

2
_2M _ . - .2M
U= =0 u ebensou; sh= U+
O E— M + G 'l'g
sh = Seitenhdhe - T (G+\JG-Q +g)h
N =Hdhe. - =

" emndnache. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der X ,
Deckfl&che. M= (R+r).-fi-sh = (D+d)-Jtsh _ (U+u)sh
G =Grundfl&che. ™ 0. M 2 Sina 2
= kflGche. = - . . a
g =Deckflache sh CPSED B ]
e M _M-2 _M.2
R = Tosh | D = -sh d U= sh
ebenso r,d undu.
O=M+G+g

= (R-R+[R+r]sh+r-r)-d
J = (RR#Rr+rer).ich _ (D-D +D-d+d-a)-4-h

3 - 42
sh= Seirenhdhe. _ WUU+Uu+u-u)-h
h=HOhe. - 12 .91
R = Radius der K = 3.0 _ 12:3
Cruncflache, " (RR+Rr+rr)T ~ (D:-D+D-0+d-a)T
r = Radius der 19.3.9

Deckflache. = UUs00+oa

Die Kugel.
O=4rrf =ddf=2Y

- 4:.r-r.-r-i d-a-d-a U-uU-u
6-9 0

____3___. — -
3 3 3
T'--V-d'—.g:f— d-—w 5 U-— 6-J-9-0

Die Hohlkugel.
J 4.(R-R'R~r:r.r).2

A
_(D-D'D - d-d-d)- T
- 6
R = Ausserer Radius. - (U-U-U - u-u-u)
r = innerer Radius. 690
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c

(o)

a = Hypotenuse
©und ¢ = Karheten

b
/ |

P q
P und Q= Abschnitte
der Hyporenuse
P+ q =

n
9]
o)

Q,bund ¢ = Seiten
des ungleichseitigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseitige DreieckflGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckflachen,

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

o= buc? a=Yb%C?

b%*= o®*-c? b=Ya*c?=V(a+c)a-c)

c?’=o0%* c =10’ =Y(a:+b){a-D)
2 V b?

b = O-q b: Oq q: —C-]; =

c*= a-p szg.p p=% =

h2= P-qQ h:Up-q p:%2 =

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-a)(s-D)(s-0)
B = U _ a+b+c

5 2
Regul&re Polvyeder.
Oktaeder.

Dodekaeder.

H.Althaus - E.Hug

ol mie](a¥e][o}

B8 gleichseitige Dreieckfidchen.

12 regelmQssige Flnfeckflachen.
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